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ΕΠΕΙΓΟΝ    30/11/2021 

 

Προς:  Μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου (Υπουργικό Συμβούλιο) 
 
Κοιν: Έντιμο Υπουργό Υγείας 
 Έντιμο Υπουργό Παιδείας Πολιτισμού Αθλητισμού και Νεολαίας 

Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου 
 

 
Θέμα:  

Νέα Μέτρα για αντιμετώπιση της εξάπλωσης του Κορωνοϊού 
 
 

Εντιμότατοι, 
 
Κατόπιν μελέτης, 
 

I. Των ανακοινώσεων στην επίσημη ιστοσελίδα του κράτους Coronavirus (pio.gov.cy) 
για την διαχείριση της πανδημίας, ειδικά των διευκρινίσεων σχετικά με τα νέα μέτρα 
αναχαίτισης της πανδημίας, ημερομηνίας 26/11/2021 στον σύνδεσμο 26112021--
Δελτίο τύπου Διευκρινίσεις Υπουργείου Υγείας για νέα μέτρα.pdf (pio.gov.cy) 

 
II. Των ανακοινώσεων και εγκυκλίων, στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας  

Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (moec.gov.cy), στην εγκύκλιο με αριθμό 
ypp13174 

 
Με σεβασμό προς εσάς, στην όλη διαχείριση, στο έργο και στις αποφάσεις σας και χωρίς να 
υπάρχει η παραμικρή υπόνοια ότι γίνεται σκόπιμα, επιθυμούμε να γίνει αντιληπτό, ότι 
κάποιοι χειρισμοί και διαδικασίες που αναφέρονται στα πιο πάνω, δυστυχώς  αποτελούν 
για άλλη μια φορά δυσμενή μεταχείριση προς παιδιά ΑμεΑ και ειδικά παιδιών που 
εκπροσωπούν οι σύνδεσμοι μας. 
 

1. Όσον αφορά το κείμενο διευκρινήσεων, σχετικά με τα νέα μέτρα ημερομηνίας 
26/11/2021: 

 
1.1 Στην παράγραφο 1 για την χρήση μάσκας, εξαιρούνται άτομα με απώλεια 

συνείδησης ή που αδυνατούν να αφαιρέσουν τη μάσκα τους χωρίς βοήθεια λόγω 
σοβαρής κινητικής ή νοητικής νόσου και άτομα με βαριάς μορφής αυτισμό και 
άτομα με διαγνωσμένες οξείες ή χρόνιες καταστάσεις σοβαρής αναπνευστικής 
δυσχέρειας. 

 

https://www.pio.gov.cy/coronavirus/
https://www.pio.gov.cy/coronavirus/uploads/26112021--%CE%94%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF%20%CF%84%CF%8D%CF%80%CE%BF%CF%85%20%CE%94%CE%B9%CE%B5%CF%85%CE%BA%CF%81%CE%B9%CE%BD%CE%AF%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82%20%CE%A5%CF%80%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85%20%CE%A5%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82%20%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CE%BD%CE%AD%CE%B1%20%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1.pdf
https://www.pio.gov.cy/coronavirus/uploads/26112021--%CE%94%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF%20%CF%84%CF%8D%CF%80%CE%BF%CF%85%20%CE%94%CE%B9%CE%B5%CF%85%CE%BA%CF%81%CE%B9%CE%BD%CE%AF%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82%20%CE%A5%CF%80%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85%20%CE%A5%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82%20%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CE%BD%CE%AD%CE%B1%20%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1.pdf
http://www.moec.gov.cy/
http://www.moec.gov.cy/
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Σχόλιο: Δεν υπάρχει «βαριά» μορφή αυτισμού σε σχέση με την χρήση μάσκας. 
Υπάρχουν περιπτώσεις αυτιστικών ατόμων ή και άλλων αναπηριών, τα οποία 
στο φάσμα των προβλημάτων τους και ανεξάρτητα πόσο ποικίλα είναι αυτά, 
κατέχουν αισθητηριακό πρόβλημα που δεν τους επιτρέπει να ανέχονται επαφή 
με μάσκα ή άλλα αντικείμενα στο πρόσωπο. Η εξαίρεση θα ήταν πιο 
αντικειμενική, εάν κάλυπτε αυτή την ομάδα ατόμων και όχι επιλεκτικά σε 
υποκατηγορία που επιστημονικά δεν υπάρχει. Αποτελεί διάκριση ο 
χαρακτηρισμός  ήπια, μέτρια ή βαριά/σοβαρή και παρακαλούμε όπως 
αποφεύγεται. 

 
1.2 Στην παράγραφο 2, αναφέρει ότι από τις 29 Νοεμβρίου όλοι οι μαθητές 

Δημοτικών σχολείων θα υποβάλλονται σε τεστ ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου 
(rapid test) σε εβδομαδιαία βάση, μέσω των κινητών μονάδων δειγματοληψίας 
του Υπουργείου Υγείας, μέχρι τη διακοπή της σχολικής χρονιάς για τις εορτές των 
Χριστουγέννων. 

 
Σχόλιο: Ουδεμία επιλογή ή διαδικασία εξαίρεσης έχει δοθεί από την υποχρέωση 
του κάθε μαθητή να υποβάλλεται σε rapit test, πλην της διευκόλυνσης το rapit 
test να γίνεται και ιδιωτικά.  Υπάρχουν παιδιά ΑμεΑ, τα οποία σε καμία 
περίπτωση δεν μπορούν να αντέξουν διενέργεια rapit test. Ο μόνος τρόπος για να 
διενεργηθεί, είναι με την εξάσκηση βίας ή με νάρκωση. Αν δεν τα υποστούν για να 
διενεργηθεί το rapit test, καταδικάζονται σε περιορισμό. 

 
1.3 Στην παράγραφο 4, αναφέρεται ότι ο έλεγχος κατοχής SafePass με τη χρήση της  

εφαρμογής CovScan Cyprus, θα εφαρμόζεται στα άτομα ηλικίας 14 ετών και άνω. 
 

Σχόλιο: Λαμβάνοντας υπόψη το σχόλιο της παραγράφου 2 πιο πάνω, 
συνεπάγεται ότι το ΑμεΑ παιδί, το οποίο λόγω αισθητηριακών ή άλλων 
υποκείμενων προβλημάτων του, δεν μπορεί να αντέξει διενέργεια rapit test, 
ουσιαστικά δεν θα μπορεί να αποκτήσει SafePass και καταδικάζεται σε 
περιορισμό. 

 
1.4 Στην παράγραφο 7, αναφέρεται ότι από τις 15 Δεκεμβρίου, σε χώρους όπως 

κλειστά και υπαίθρια γήπεδα, κινηματογράφους, θέατρα, αμφιθέατρα, αίθουσες 
θεαμάτων και χώρους εστίασης, θα μπορούν να εισέρχονται ΜΟΝΟ άτομα που 
έχουν λάβει τουλάχιστον μία δόση του εμβολίου με απαραίτητη προϋπόθεση να 
κατέχουν αρνητικό αποτέλεσμα εργαστηριακής εξέτασης PCR ή τεστ ταχείας 
ανίχνευσης αντιγόνου (rapid test). Μεταξύ άλλων, εξαιρούνται τα παιδιά ηλικίας 
6-11 ετών, νοουμένου ότι κατέχουν SafePass ενώ για τα παιδιά κάτω των 6 ετών 
δεν υπάρχει οποιοσδήποτε περιορισμός. 
 
Σχόλιο: Για την λήψη δόσης εμβολίου για παιδιά ΑμεΑ από 12 ετών και άνω και 
ευρύτερα, υπάρχουν εξαιρετικά πολύ πιο αυξημένες δυσκολίες από αυτές που 
έχουν ειπωθεί για τα παιδιά ΑμεΑ στο σχόλιο της παραγράφου 2, που αφορούν 
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την διενέργεια rapit test.  Ουδεμία επιλογή ή διαδικασία εξαίρεσης δεν έχει δοθεί.  
Υπάρχουν παιδιά ΑμεΑ, τα οποία σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να αντέξουν 
διενέργεια εμβολιασμού τους και ο μόνος τρόπος για να διενεργηθεί είναι με την 
εξάσκηση βίας ή με νάρκωση. Σε περίπτωση που δεν τα υποστούν για να 
εμβολιαστούν τότε αυτόματα καταδικάζονται στους περιορισμούς που 
αναφέρονται. 
 

1.5 Στην παράγραφο 8, κάτω από τις Προϋποθέσεις SafePass ανά ηλικία 
αναφέρονται οι εξής προϋποθέσεις για την έκδοση του:   
 

• 6-11 ετών απαιτείται αρνητική εργαστηριακή εξέταση σε εβδομαδιαία 
βάση (εξαιρούνται παιδιά 6 ετών που φοιτούν στην προδημοτική 
εκπαίδευση) 

• 12-17 ετών απαιτείται αρνητική εργαστηριακή εξέταση διάρκειας 72 
ωρών (PCR ή τεστ ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου rapid test).  

• 18 και άνω απαιτείται αρνητική εργαστηριακή εξέταση διάρκειας 72 
ωρών σε περίπτωση PCR και 48 ωρών σε περίπτωση τεστ ταχείας 
ανίχνευσης αντιγόνου (rapid test) 

 
Σχόλιο: Για τις ηλικίες 12 μέχρι 18 ετών, οι οποίες βάσει της νομοθεσίας 
θεωρούνται παιδιά, γίνεται ξεκάθαρο ότι επικρατεί άλλη διαχείριση από αυτή 
που χρειάζεται για πρόσβαση στις τάξεις των σχολείων τους η οποία είναι ακόμη 
πιο αυστηρή.  Τα όσα αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους, ως 
προβλήματα για τα παιδιά ΑμεΑ στα οποία ο μόνος τρόπος για να διενεργηθούν 
τέτοιοι έλεγχοι, είναι με την εξάσκηση βίας ή με νάρκωση, θα υποχρεώνονται να 
τα αντιμετωπίζουν ακόμη πιο συχνά, για να μπορούν να έχουν πρόσβαση σε 
χώρους όπου το SafePass επιβάλλεται σε σημείο να είναι πρακτικά αδύνατο να 
το εξασφαλίσουν. Ουσιαστικά λόγω της διαφορετικότητας τους και 
συγκεκριμένα της αναπηρίας τους, είναι καταδικασμένα σε περιορισμό στο σπίτι 
τους με άκυρη ακόμη και την δυνατότητα πρόσβασης τους σε θεραπείες ή 
προγράμματα στα οποία συμμετέχουν προς διαχείριση της αναπηρίας και της 
υγείας τους. 
 

 
2. Όσο αφορά την εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας με αριθμό: ypp13174, η οποία 

αναφέρεται πιο πάνω,  επισημαίνεται ότι η διενέργεια του rapid test, θα γίνεται σε 
όσα παιδιά προσκομίσουν, υπογεγραμμένο από τον/τη γονέα/κηδεμόνα τους, το 
σχετικό έντυπο συγκατάθεσης. H Διεύθυνση κάθε σχολείου πρέπει να ενημερώσει 
τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών, για την ημέρα και ώρα διενέργειας του 
τεστ και για την ανάγκη προσκόμισης του εντύπου γραπτής συγκατάθεσης, πριν από 
την διενέργεια του. Επίσης, επισημαίνεται ότι η είσοδος στο σχολείο θα επιτρέπεται 
μόνο στους/στις μαθητές/ μαθήτριες που θα παρουσιάζουν SafePass. 
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Σχόλιο: Το ΑμεΑ παιδί σε περίπτωση που δεν προσκομίσει συγκατάθεση των γονέων 
του διότι Π.Χ οι γονείς του μπορεί γνωρίζουν ότι είναι αδύνατη η διενέργεια rapid 
test ή εμβολιασμού στο παιδί τους, χωρίς χρήση βίας ή νάρκωσης, δεν παρουσιάζεται 
επιλογή ή διαδικασία εξαίρεσης. Βάσει διευκρινιστικής ανακοίνωσης του 
Υπουργείου Παιδείας ημερομηνίας 28/11/2021, δίνεται μόνον η δυνατότητα να 
προσκομίσει στο σχολείο πιστοποιητικό αρνητικού αποτελέσματος από έλεγχο 
ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου, που θα διενεργείται σε εγκεκριμένα συνεργεία και 
εκτός της σχολικής μονάδας, αλλά η επιλογή αυτή δεν επιλύει το ήδη υφιστάμενο 
πρόβλημα. Και πάλι μόνο με αν εξασκηθεί βία εναντίον του ή νάρκωση, το rapid test 
θα μπορεί να διενεργηθεί.  

 
Βάσει των πιο πάνω, για τα παιδιά ΑμεΑ, που ανήκουν στην εμβέλεια των συνδέσμων μας ή 
και ευρύτερα, παρακαλούμε υπόψη σας οι αμφιβολίες μας στα ακόλουθα σημεία: 
 

I. Κατά πόσο το κράτος έχει το δικαίωμα να τα εμπλέκει στις πιο πάνω 
υποχρεωτικές διαδικασίες, οι οποίες για να επιβληθούν μπορεί να εξυπακούεται 
μέχρι και άσκηση βίας εναντίον τους ή να τα υποχρεώνει σε διαδικασία νάρκωσης 
για σκοπούς εμβολιασμού ή rapid test. 

  
II. Κατά πόσο το κράτος έχει το δικαίωμα να τα αποκλείσει από την πρόσβαση στην 

τάξη τους και σε άλλους χώρους, όπως κλειστά και υπαίθρια γήπεδα, 
κινηματογράφους, θέατρα, αμφιθέατρα, αίθουσες θεαμάτων και χώρους 
εστίασης, στις περιπτώσεις όπου: 

 
II.I Οι γονείς τους ΔΕΝ δώσουν τελικά την γραπτή συγκατάθεση τους για 
διενέργεια ελέγχων rapid test στον χώρο του σχολείου τους,   
 
II.II Οι γονείς δώσουν την συγκατάθεση τους, αλλά το παιδί ΔΕΝ συγκατατεθεί ή 
συνεργαστεί ικανοποιητικά για διενέργεια ελέγχων rapid test.  
 

III. Κατά πόσο είναι ορθό, η εξαίρεση στην χρήση μάσκας, να δίνεται ως επιλογή μόνο 
σε παιδιά σε κατηγοριοποίηση βαρετού αυτισμού που επιστημονικά δεν υπάρχει 
και να μην δίνεται εκεί όπου υπάρχει πραγματικά αισθητηριακό πρόβλημα. Μέχρι 
τώρα στην όλη διαχείριση της πανδημίας, η συγκεκριμένη εξαίρεση ήταν γενική 
για τα άτομα με αναπτυξιακές διαταραχές, αναπηρίες ή άλλες ειδικές ιατρικές 
καταστάσεις, οι οποίες μπορούν να επηρεαστούν αρνητικά από τη χρήση μάσκας. 
Το ίδιο θα μπορούσε να γίνει και τώρα.  
 

IV. Κατά πόσο είναι ορθό, να ισχύουν τα μέτρα χωρίς να προσκομισθούν ειδικές 

μάσκες με διαφάνεια, στις περιπτώσεις παιδιών που έχουν απώλεια ακοής και η 

επικοινωνία τους εξαρτάται από την έκφραση και την χειλανάγνωση, από και 

προς τα άτομα του περιβάλλοντός τους, ειδικά προς και από τους εκπαιδευτικούς 
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και συμμαθητές τους, των οποίων θα είναι συνεχώς καλυμμένα τα πρόσωπα τους 

με συνηθισμένες μάσκες προκαλώντας τους πρόβλημα. 
 

V. Κατά πόσο είναι ορθό να μην γίνονται και rapit test με σάλιο, τα οποία είναι πολύ 

πιο εύκολα για τα παιδιά ΑμεΑ που έχουν πρόβλημα. Έστω και αν είναι λιγότερο 

αποτελεσματικά, είναι καλύτερα από το να μην είναι δυνατό να γίνει  ΚΑΘΟΛΟΥ 

rapit test. 

 
VI. Κατά πόσο είναι ορθό, για παιδιά στα οποία ο μόνος τρόπος είναι ουσιαστικά να 

εξασκηθεί βία εναντίον τους ή νάρκωση, για να διενεργηθούν έλεγχοι για 

σκοπούς πρόσβασης στο σχολείο τους ή προς διασφάλιση  SafePass, να 

απαιτείται εφαρμογή με την ίδια αυστηρότητα και χωρίς να γίνεται η 

οποιαδήποτε εύλογη προσαρμογή και στήριξη, για να προστατευθούν οι 

προσβάσεις τουλάχιστον στις παρεμβάσεις και θεραπείες που γίνονται για την 
υγεία τους.       

Η δική μας τοποθέτηση, είναι ότι η όλη διαχείριση προκαλεί δυσμενή μεταχείριση  των 
παιδιών ΑμεΑ, ειδικότερα αν το παιδί δεν μπορεί να ανεχθεί ή να αντέξει την διενέργεια rapit 
test, άλλο σχετικό έλεγχο ή χορήγηση εμβολιασμού. ΣΕ ΚΑΜΙΑ ΤΩΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ ΔΕΝ 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΑΝΕΧΘΟΥΜΕ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΒΙΑΣ Ή ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΝΑΡΚΩΣΗΣ ΣΕ ΠΑΙΔΙΑ ΓΙΑ 
ΝΑ ΜΗΝ ΧΑΣΟΥΝ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΣΤΗΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΘΕΡΑΠΕΙΕΣ Ή ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ 
ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥΣ. Απουσία της αναγκαίας πιστοποίησης ότι έγινε το αναγκαίο rapid test ή 
εμβολιασμός, προκαλεί να αποκόπτεται αυτόματα, το δικαίωμα φυσικής παρουσίας του 
ΑμεΑ μαθητή στο σχολείο, η πρόσβαση σε χώρους εστίασης χαλάρωσης ή διασκέδασης και 
η αναγκαία κοινωνικοποίηση γενικότερα. Εκτιμούμε ότι εάν ακολουθήσουν τις οδηγίες όσα 
παιδιά μπορούν να δεχθούν την διενέργεια rapit test ή εμβολιασμού και απομείνουν τα 
παιδιά που ως μόνη επιλογή για να ακολουθήσουν θα είναι η εξάσκηση βίας ή νάρκωσης, θα 
είναι τόσο λίγα και δεν αναμένεται επιδημιολογικά να δημιουργήσουν πρόβλημα.  
 
Αν λόγω των προβλημάτων τους, κάποια παιδιά ΑμεΑ δεν μπορούν να εφαρμόσουν επ’ 
ακριβώς τις οδηγίες ελέγχου και εμβολιασμού και αυτό κριθεί ότι δημιουργεί 
επιδημιολογικό κίνδυνο, με αποτέλεσμα το σχολείο να μην τα επιθυμεί στο χώρο του, τότε 
όπου είναι εφικτό θα πρέπει να τους προσφερθεί η δυνατότητα εξ’ αποστάσεως 
εκπαίδευσης και όπου αυτή δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί από το ΑμεΑ παιδί, θα πρέπει να 
προσφερθεί κατ’ οίκον εκπαίδευση με φυσική παρουσία δασκάλου στο σπίτι του. Επίσης 
πρέπει να δοθούν ΑΜΕΣΑ λύσεις ούτως ώστε να διασφαλισθεί η δυνατότητα πρόσβασης 
και συνέχειας σε θεραπείες ή προγράμματα στα οποία συμμετέχουν προς διαχείριση της 
αναπηρίας και της υγείας τους, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι θεραπείες και τα προγράμματα 
αυτά είναι συνήθως ατομικά ένας προς ένα. 
 
Με σεβασμό προς τις ισχύουσες αποφάσεις σας και εντός της εμβέλειας της ανακοίνωσης 
ότι θα ακολουθήσουν διευκρινίσεις στις ισχύουσες αποφάσεις σας, παρακαλούμε όπως 
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δοθούν εμπεριστατωμένες απαντήσεις στα πιο πάνω ερωτήματα – ζητήματα, τα οποία 
απασχολούν τους Γονείς παιδιών με αναπηρίες, με τρόπο αν είναι δυνατόν, τα παιδιά ΑμεΑ 
να ΜΗΝ αποκλειστούν από την κοινωνικοποίηση και την εκπαίδευση τους. 
 
Τέλος, δεν μπορούμε να αφήσουμε άθικτο το γεγονός ότι, ενώ η κείμενη νομοθεσία 
επιβάλλει όπως τα θέματα των ΑμεΑ και ειδικότερα των παιδιών, οφείλεται να 
αντιμετωπίζονται με προτεραιότητα, στην πράξη δίνονται αποφάσεις προς κάλυψη του 
τυπικού πληθυσμού και οι ιδιαιτερότητες των ΑμεΑ χρειάζονται ειδικά αιτήματα κατόπιν 
των αποφάσεων προς κάλυψη τους. Παρακαλούμε από τώρα και στο εξής την ευαισθησία 
σας σε αυτό το ζήτημα. 
 

Στην διάθεση σας για περαιτέρω διευκρινήσεις ή και ερωτήσεις,  

 

Με εκτίμηση, 

 

1.Πρόεδρος Συνδέσμου Στήριξης Ατόμων  

με Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής  

με/χωρίς Υπερκινητικότητα (ΔΕΠΥ) Κύπρου 

Τηλ.: 99 416496, 

 

 

 Τηλ.: 99 618187, 
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3. Στυλιανός Θεοδώρου 

Πρόεδρος Παγκύπριου Συνδέσμου Σύνδρομο Ντάουν 

Τηλ.: 99 484059, 

 

4. Στέλιος Ασπρόφτας  

Πρόεδρος Συνδέσμου Συγγενών και Φίλων Ατόμων με Αυτισμό «Μαζί» 

Τηλ. 99 436892 

  

 

 

 

5. Τασούλα Γεωργιάδου 

Πρόεδρος Παγκύπριου Συνδέσμου για Άτομα με Αυτισμό 

Τηλ.: 99 428000. 

 


